Весенняя звуковая полянка
(подготовительная к школе группа для детей с ФФН)

Солтыс С.В. 

учитель-логопед высшей квалификационной категории,  

Яковлева Н.К., 

учитель-логопед 2-ой квалификационной категории
МДОУ д/с №12 «Искорка»,Коломенский район, п. Пески

Цели:

1. Развивать мышцы артикуляционного аппарата и мышцы мелкой моторики.

2. Закреплять знания о произношении звуков: С, З, Ш, Ж, Р.

3. Упражнять в чётком произношении слогов, слов со звуками       С, З, Ш, Ж, Р.

4. Развивать фонематический слух с помощью игровых приемов.

5. Развивать высшие психические функции; внимание, мышление, память.

6. Учить произвольно изменять силу голоса: говорить тихо, громко, говорить выразительно.

Ход занятия

Дети входят и  встают полукругом, лицом к гостям. 

Логопед.

Поздоровайтесь с гостями, улыбнитесь всем вокруг. 

Солнце ярче светит,

Дует тёплый ветер.

Вот и кончилась зима,

К нам опять пришла…Весна!

Дорогие ребята!   

 Я знаю, что вы прилежные  дружные ребята. Вы очень, много знаете о звуках.   Я приглашаю вас на весеннюю полянку.  Эта полянка не простая, а волшебная, звуковая.  Итак, берёмся за руки и закрываем глаза…

Логопед:

Мы спокойны, мы спокойны,

Говорим всегда красиво,

Четко и неторопливо,

Вспоминаем обязательно,

Что учили на занятии.

Логопед. Вот мы и очутились на звуковой полянке.  

  Здесь живут только красивые и правильные  звуки. Мы умеем правильно и чисто их произносить, знаем много чистоговорок.  И одну из них мы сейчас с вами вспомним и произнесём. Про «Язычок». Приготовились, проговариваем чётко. 

Чики-чики-чики-чок – 

Не стесняйся, язычок.

Не пугайся, не ленись,

Повторяй, не ошибись:

(Вместе с детьми)

Птица к дереву летит,

Громко крыльями шуршит – ш-ш-ш.

Ветер что-то говорит  – с-с-с.

Вот комарик пролетел,

Нам на ушко зазвенел – з-з-з.

На лужайке над ромашкой

Жук жужжит в цветной рубашке – ж-ж-ж.

Логопед. Молодцы, язычки работают отлично. А сейчас, садитесь на стульчики. Ребятки, посмотрите, на нашей полянке солнышко рассыпало своих солнечных зайчиков. Они  уже поиграли, порезвились на полянке, и хотят вернуться к солнышку. Давайте им поможем.

Логопед берет «лучик», под лучиком картинка 

(на ней изображена стрекоза)

-Что нарисовано на картинке?

- Какой первый звук слышится в слове «стрекоза»?

- Давайте правильно произнесем  звук С

(сначала вместе, а потом индивидуальные ответы детей)

- Что ещё мы знаем об этом звуке?

Ребёнок.

Язык горочкой пошире

Вниз, в зубы упирается.

По середине языка

Воздух пробирается.

Струйку воздуха пусти.

Улыбнись и посвисти: ССС!

Логопед.

-А теперь задание требует внимания. Послушайте слова и назовите только те, в котором есть звук С.
1. кот, сом, дом

2. лак, сад, мак

3. лук, суп, дуб

4. рот, нос, лоб

5. река, лиса, нора

6. вода, сова, гора

7. лифт, мост, волк

8. печка, маска, кошка

Логопед.

- Наш лучик доволен. Мы его возвращаем к солнышку.

Самомассаж:

Солнышко проснулось,

Лобика коснулось. 

Лучиками провело,

И погладило.

Солнышко проснулось,

К щёчкам прикоснулось,

Лучиками провело,

И погладило.

Солнце личико согрело.

Потеплело, потеплело.

Наши ручки потянулись,

Наши губки улыбнулись.

     Логопед берет второй «лучик», под лучиком картинка 

     (на нёй изображен зайчик)

Логопед.

- Кто нарисован на этом «солнечном лучике»? (Зайчик)

-  Какой первый звук в слове «зайчик»? (Звук З)

-  Произнесите правильно звук З.

-  Чем звук З отличается от звука С? (этот звук звенит З-З-З, он звонкий)

-  Этот зайчик непростой, это «зайчик-повторяйчик». 

-  Зайчик просит вас повторить слова со своим любимым звуком З.
Слушай и запоминай,

Звонко, чисто повторяй

Все слова со слогом ЗА:

Бирюза, завод, коза                   Дети. Бирюза, завод, коза
Слушай и закрой глаза.

Вот слова со слогом ЗА:

Стрекоза, забор, гроза

Повтори, открыв глаза.              Дети. Стрекоза, забор, гроза

(Лучик возвращается к солнышку)

Логопед. Ребятки, давайте все вместе поиграем с солнышком.

Игра-упражнение «Солнышко».

Дети встают, проговаривают слова вместе с логопедом.

Маленькое солнышко

Я держу в ладошках                            (дети показывают  маленькое солнце)

А большое солнце

Вижу из окошка                                 (показывают руками большое солнце)
Маленькое солнышко 
я беру руками    (показывают маленькое солнышко)

А большое солнце

Высоко над облаками        (поднимают руки над головой и смотрят вверх)
Маленькое солнышко

Мне в ладошки светит              (показывают руками маленькое солнышко)

А большое солнце

Светит всей планете!(поднимают руки над головой и разводят в стороны)

Дети садятся на стульчики.

Логопед берет третий «солнечный лучик», под лучиком картинка  на нёй изображен шарик                                             

Логопед:

- Этот «лучик» загадает вам загадку.

Его держу за поводок,

Хотя он вовсе не щенок.

А он сорвался с поводка,

И улетел под облака.  (Шарик)

     Логопед показывает картинку. 
- Какой первый звук в слове «шарик»? (Звук Ш)

- Этот «лучик» спрятал Звук Ш в слова. Какие это слова, ребятки нам загадают, а мы должны с вами отгадать. 

1-й ребёнок

Не галстук он не воротник,

А шею обнимать привык,

Но не всегда, а лишь тогда,

Когда бывают холода.            (Шарф)    Логопед показывает картинку

2-й ребёнок

Если ты его подточишь,

Нарисуешь всё, что хочешь.

Солнце, море, горы, пляж,

Что же это?                           (Карандаш) Логопед показывает картинку

Логопед.

У нас есть весёлые карандаши, которые ждут, когда вы их возьмёте в руки и нарисуете слова со звуком Ш.

Звучит музыка, дети рисуют.

Логопед. Давайте посмотрим, что у нас получилось.

Дети рассматривают рисунки и выделяют звук Ш.

Логопед. У нас есть ещё одна загадка.

3-й ребёнок

Пьёт бензин как молоко,

Может ездить далеко.

Возит грузы и людей,

Ты знаком, конечно, с ней. (Машина) Логопед показывает картинку

Логопед:

- Раз, два, три, четыре, пять пришло время поиграть.

 Игра «Светофор» 

- Я вам показываю картинку и называю слово, вы поднимаете сигнальный кружок, определяя место звука Ш в слове:

Красный  - начало слова;

Желтый - середина слова;

Зеленый - конец слова.

(Слова – шарик, шарф, карандаш, машина)

- У вас  на столе лежат картинки. Вы должны назвать картинку и поднять сигнальный кружок.

(Третий «солнечный зайчик» возвращается к солнышку)

Логопед берет четвертый «солнечный лучик», под лучиком картинка на ней изображен   жук.

Логопед:

- На этом «солнечном лучике» живет жук.

А мы знаем чистоговорку про жука.

Жук упал и встать не может

Ждет он кто ему поможет.

-Ребята, давайте поможем жуку добраться до веточки. Чем больше мы придумаем слов со звуком Ж, тем быстрее жук доберется до веточки.
(Дети придумывают слова)

«Солнечный лучик» вернулся к солнышку. и мы с вами как лучики потянемся к солнышку.

Дети встают.

Психогимнастика «Лучик»

К солнышку потянулись,

Лучик взяли, К сердцу прижали,

Людям отдали

И улыбнулись!
Логопед берет пятый «солнечный лучик», под лучиком картинка на ней нарисована ракета.  

Логопед:

-Последний «солнечный лучик» остался. Что же на нём нарисовано? (ракета)

С каким звуком будем играть? (звук Р)
Мы со звуком Р играем

Звуки в слоги собираем.                 Дети произносят хором.

Я называю звуки, вы возвращаете слоги.                Дети сели.

(ра, ро. ру, ры)

А теперь у нас игра «Собираем мы слова» (рак, рот, рама, рука, рыба)

Игра «Живые слова»

Логопед:

Вот все солнечные зайчики собрались вокруг солнышка.

Солнышко лучистое ярко светит и пригревает.  Каждый из вас тоже может сделать свое лучистое солнышко. Возьмите 8 прищепок-лучиков и сделайте своё солнышко таким же лучистым как на нашей весенней полянке. 

Какие яркие солнышки у вас получились. Молодцы! 

А сейчас нам пора возвращаться в детский сад. Итак, берёмся за руки и закрываем глаза

Раз, два, три, четыре, пять в детский сад вернулись мы опять.

Итог:

-Ребята, понравилось вам путешествовать? А что вам запомнилось больше всего? (Дети отвечают) 

 Молодцы, ребятки! Теперь вы умеете произносить все трудные звуки, правильно и красиво говорить.

